

17个点位 + 34场演练 + 32处曝光

拉萨消防多举措开展电动自行车安全宣传

商报讯(记者 梁兰)今年5月12日至18日为全国防灾减灾宣传周。为积极推动电动自行车全链条整治行动消防安全宣传工作持续推进有效推进,有效指导市民群众自查自纠,排除身边火灾隐患,拉萨消防各级单位以“人人讲安全·个个会应急——排查身边隐患”为主题的全国防灾减灾宣传周为契机,开展了电动自行车消防安全专项宣传教育培训活动。

摆摊设点,宣讲教育。在防灾减灾宣传首日,拉萨消防通过设计展板、展示非法改装电动自行车实物、播放火灾案例警示教育片、讲解宣传册等形式,向群众宣讲电动自行车火灾常见原因、速燃不易灭特点、非法改装危害等知识。全市共计在重点人员密集流动点设置17个点位,向过往群众发放讲解电动自行车消防安全知识手册,同时,通过有奖问答、实操演示、疑难解答等方式,潜移默化地让群众汲取防火知识要点。

讲座培训,实操演练。各级单位积极推广“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”名片,在各辖区范围针对重要场所、关键领域、薄弱环节,开展了共计34场“培训讲座+灭火疏散演练”活动。各类活动重点宣讲了各类场所日常生产生活中息息相关的防火要点和“一懂

三会”“四个能力”等内容,为单位场所提供了专业、实用的消防安全指导。

隐患排查,媒体曝光。期间,各级单位消防监督执法人员紧紧围绕消防安全集中除患攻坚大整治行动要求,为全力避免“小火亡人”事故发生,开展了全市第13期电动自行车火灾隐患曝光行动,严厉整治了一批违规停放、充电的突出问题。各级消防监督员积极走进辖区住宅小区、老旧小区对电动自行车是否飞线充电,是否违规停放在建筑楼宇门厅、公共走道及室内充电等进行实地检查。通过排查存在的实际隐患问题,第一时间对住户进行提醒、劝导,切实维护社区群众的生命财产安全。截至16日,全市各级单位共曝光了电动自行车火灾隐患32处。

流动宣传,护送平安。“莫啦,火灾报警电话是119,如果发生火灾,要赶快打这个电话,我们会来灭火,这个是不收费的……”各级消防宣传人员针对“一老一小”弱势群体,以“敲门入户”方式与老人和小孩子亲切互动。在老旧小区内,宣传员们为老人清理房屋内、楼道里堆积的可燃、易燃物品,帮助排查家中的消防安全隐患,并从“火灾的预防”“火灾来了我该怎么做”和“消防器材怎么使用”等方面入手,用通俗易懂的语言给老人、孩子们讲



宣传活动现场。图由拉萨市消防救援支队提供

解了火灾如何逃生以及自救知识,期间全市各级共发放宣传资料1000余份。

线上覆盖,多元覆盖。支队全媒体中心通过“两微一抖”平台,围绕“电动自行车”“校

园”“燃气”“自然灾害”等领域的消防安全内容,制作推送防灾减灾宣传周专题海报、图文、视频共计22条。发布“防灾减灾周——查改身边安全隐患”短信提示3000余条。

国网山南供电公司成功打造高原 GIS 设备安装“本土化”范本

商报讯(记者 旦增玉珍)近日,在山南拉玉 220 千伏输变电工程的关键环节——GIS(气体绝缘组合电器)设备安装建设中,国网山南供电公司凭借自身实力,首次独立完成 GIS 设备安装工作。面对高原独特的环境条件以及设备安装对无尘化的严苛要求,该公司积极探索创新,推出一系列行之有效的举措,成功达成安装质量与施工安全的双重提升,为高原变电站建设贡献了可推广、可复制的“本土化”成功经验。

全方位防尘管控 严守环境安全防线

为确保 GIS 设备安装环境的无尘化,国网山南供电公司对安装区域进行了全方位的封闭改造。在阻断外部扬尘方面,工作人

员采用双层密封条对窗户进行固定,利用发泡胶填充缝隙,从源头上切断外部扬尘进入安装区域的通道。同时,铺设防尘地板胶并对接缝进行密封处理,有效控制地面扬尘的产生。

在人员和材料进入安装区域的环节,公司同样设置了严格的防尘措施。在入口处设置配备初效+高效两级过滤系统的风淋室,所有进入安装区域的人员必须经过 30 秒的强制吹扫,并在专人监督下规范穿戴连体防尘服、鞋套等防护装备,确保人体携带的灰尘“零带入”。对于材料管理,小件物品被妥善存放在专用防尘工具箱内,大型设备在进场前则在封闭区外完成拆包和擦拭工作。每日作业结束后,工作人员还会同步开展吸尘清理和废料清运,真正实现了安装全流程的防尘无死角。

安全防护再升级 构建标准化作业模式

在安全防护方面,项目团队创新采用了“双层防护+分区管控”的模式。在电缆沟防护上,铺设了厚度达 4cm 的玻璃钢格栅,这些格栅能够精准匹配沟槽尺寸,边缘固定牢固,既满足了人员走动时的承载需求,又有效杜绝了踏空风险。在此基础上,全场还覆盖了地板革地塑,并加强了卫生清洁工作,为施工人员打造了一个安全、洁净的作业面。

为确保施工过程的安全有序,施工区域被划分为吊装、对接、试验三大专区。在吊装作业中,安排专人进行指挥,确保吊装过程的安全和准确;在试验阶段,严格执行“一人操作、一人监护”的制度,对关键工序进行全程记录。通过这种责任到岗的精细化管理,施工期

间实现了零坠落、零划伤事故的优异成绩。

低成本模式

树立高原施工新标杆

通过实施“封闭环境+风淋除尘+地面防护”的组合措施,国网山南供电公司 GIS 设备安装中取得了显著成效。经检测, GIS 气室内部的灰尘颗粒数较常规施工减少了 80%,有效杜绝了因灰尘导致的设备返工问题。设备投运后的局放量、微水含量等核心指标均优于规范要求,充分验证了防尘工艺的有效性。

值得一提的是,国网山南供电公司保障施工质量的前提下,积极采用普通地板胶、标准化风淋室等常规材料替代高端设备,在降低施工成本方面取得了显著成效,节约成本约 15%。这种“低技术门槛、高执行标准”的施工模式,为高原地区的电网建设提供了新的思路和方法。

2025年米林市第十七届黄牡丹藏医药文化旅游节5月28日开幕

商报讯(记者 梁兰)5月28日,2025年米林市第十七届黄牡丹藏医药文化旅游节将在南伊乡扎贡沟盛大开幕,这场文旅盛会亮点纷呈,绝对值得你专程打卡!

据了解,本次活动依托深厚的米林藏医药文化、特色的珞巴民俗文化、丰富的旅游资源、优美的生态风光等多重优势,以大花黄牡丹为媒,拉开南伊沟景区开放序幕。以米林山水为背景,持续打响黄牡丹藏医药文化旅游节庆品牌,集中展示黄牡丹藏医药文化历史底蕴和优质旅游资源,提升“山水米林,高原明珠”整体知名度和观感度。

届时,来到米林市南伊沟景区,不仅能欣赏到比大熊猫还稀有、只在西藏林芝开放的大花黄牡丹,还能参加极具西藏民族特色的 8 大主题活动。从落地米林那一刻起,“邂逅黄牡丹”包机接机仪式将用热情迎接你的到来;农特产品物资交易会上,琳琅满目的地道好物让你满载而归;招商引资宣讲、企业路演、项目签约活动,给想投资兴业的你送上“财富密码”;南伊沟景区开园仪式和百人踩线活动,带你领略景区的绝美自然风光;开幕式演出、徒步、音乐会,让你沉浸式体验高原风情;还有刺激的乡村赛马,养生的藏医药体验,无论你是爱热闹还是想放松,都能找到属于自己的乐趣。“春来谁作韶华主,总领群芳是牡丹”,5月28日至29日,一场融合了珍稀花卉、特色文化、精彩活动的盛宴已经准备就绪,只等你奔赴这场与大花黄牡丹的浪漫之约!



资料图。图由米林市文旅局提供